

В диссертационный совет 72.2.005.01 при Государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Ленинградской области «Ленинградский государственный университет имени А. С. Пушкина» по адресу: 196605, Санкт-Петербург, г. Пушкин, Петербургское шоссе, д. 10, конференц-зал.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Белова Петра Юрьевича на тему
«Религиозная деятельность в российских пенитенциарных учреждениях:
мировоззренческий, этический и правовой аспекты», представленной на
соискание ученой степени кандидата философских наук по
специальности 5.7.9. Философия религии и религиоведение**

Представленная на соискание ученой степени кандидата философских наук диссертация выполнена на важную в теоретическом и прикладном отношении тему. Ее актуальность определяется тем, что в современных научных исследованиях религиозной деятельности в пенитенциарных учреждениях основное внимание уделяется анализу организационно-правовых аспектов взаимодействия религиозных организаций с государственными органами и учреждениями, исполняющими наказание, при этом мировоззренческие и этические аспекты этого взаимодействия, не менее важные с точки зрения его эффективности, остаются гораздо менее изученными. Представленная работа решает задачу восполнения этой недостаточности, что делает ее своевременной и значимой.

Новизна проведенного исследования состоит в том, что автором впервые с позиций междисциплинарного подхода комплексно рассмотрены мировоззренческие, этические и правовые аспекты религиозной деятельности в пенитенциарных учреждениях Российской Федерации, разработана авторская концепция трудовых постов тюремных религиозных служителей как способа организации религиозной деятельности в современных российских пенитенциарных учреждениях с учетом мировоззренческих особенностей социальной микросреды в местах лишения свободы.

В целом высоко оценивая проведенную автором работу, выскажу, однако, и некоторые замечания. Анализируя соотношение светского и религиозного факторов, автор акцентирует внимание исключительно на их потенциальной конфликтности, в основе которой сущностные мировоззренческие и этические различия религиозных служителей и персонала пенитенциарных учреждений. В то же время за пределами рассмотрения остается анализ мировоззренческой и этической близости

позиций священнослужителей и персонала в понимании таких принципиальных вопросов уголовно-исполнительной политики, как гуманизация наказания, исправление как одна из целей наказания и т.п., без чего была бы просто невозможна религиозная деятельность в УИС.

Результаты, полученные автором, имеют теоретическую значимость, способствуют углублению знания в области религиозной деятельности в российских пенитенциарных учреждениях и могут применяться в дальнейших разработках модели взаимодействия государственных органов и религиозных объединений по реализации конституционного принципа свободы совести в условиях пенитенциарных учреждений. Практическая значимость диссертации состоит в том, что ее материалы могут быть использованы в учебном процессе в преподавании религиоведческих дисциплин.

Анализ автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование «Религиозная деятельность в российских пенитенциарных учреждениях: мировоззренческий, этический и правовой аспекты», является актуальным, содержит научную новизну, обладает практической значимостью, соответствует всем требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 24.02.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а его автор – Белов Петр Юрьевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9. Философия религии и религиоведение.

Профессор кафедры философии и истории федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», доктор философских наук, доцент

Оботурова Наталья Сергеевна

« 13 » ноября 2023 года

Оботурова Наталья Сергеевна,

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2
Тел.: +7 (921) 713-88-49, E-mail: oboturova@inbox.ru

Вх. № 10.1/31-163
от 13.11.2023

